

→→他来看我不是一时的心血来潮，或者是出差顺便，而是做好了长期打算，是准备和我一起留在上海工作的。

【过去时】

●每当我走到大街上，回头率基本高达百分之七十——不是我特别漂亮或极其丑陋，也不是大明星或者什么公众人物，其实我的脸长得不丑，相反还很清秀，但我的身高长得太矮了，1.5米还不到，只有1米48，这是引得路人频频回顾的原因所在。

我出生在1988年，今年已经28岁了。大约15岁前，我和其他的同龄女孩子没啥分别，而且我功课一直不错，一直担任班干部。可是自己后来好像遭受了命运的诅咒，身高就停止不长了。眼见女同伴们在青春期中争先恐后像雨后春笋似的拔高，很快就达到了1.6、1.7米，而我还在原地踏步。和她们交谈时，我得费力地抬起头来，和她们在一块时，就像一群大人和一名儿童。

时间一长，同学们的议论非议声就渐渐传入我的耳朵。原本开朗外向的我变得孤僻内向了，紧跟着成绩也下滑得厉害。本来我高中那所学校是安徽合肥的一所重点高中，按照自己正常发挥的话，考上一所本科是没有问题的。但高二以后我的心完全不在学习上了，自卑、敏感的我当时恨不得避开所有人，逃得远远的，上课更像是在梦游。你说我怎么能静下心来参加高考？

2006年那年高三毕业，我考上了本地一所大专，学的是护理专业。三年毕业后我执意要去上海，母亲大概看出了我的心结：之所以毕业后想逃离合肥是因为自己女儿那惨不忍睹的身高吧，所以想避开从小长到大的环境，想到一个谁也不认识的新环境。一次她特意和我坦诚地交了心。

其实从小到大因为身高问题，我没少和医院打过交道，好几家医院都得出了一致的结论，说我不算侏儒症，侏儒症成年人一般身高只有1.2米左右，而且侏儒症的构成原因比较复杂，主要有6大原因。而我将近1.5米，高出侏儒症患者一大截，而我之所以这么矮，跟我父母的身材不高有很大关系，因为后代的身高受家族遗传的影响非常大。我父亲只有1.6米，母亲是1.55米。

●对我的决定，父母竭力反对，因为他俩就我这么一个女儿，我的家境很好，家里有三套房子，我父母在合肥开了一家连锁的大众化餐厅，生意很好。按说我作为他俩唯一的女儿，不必为自己以后的生计发愁，何必要一个人到举目无亲的上海去独自奋斗呢？可平时素来听话的我就是铁了心要到上海去，他俩怎么也劝不住，只好同意了，但也提出了一个条件：临走前我必须和一个男孩子见面！

我当然不同意了，现在都什么社会了，父母还强迫女儿和不认识的男孩子见面，简直开玩笑！父母看我误会了他俩的意思，赶紧解释：这个那男孩是他们饭店的领班继文，他能力很强，长得也不错，1.80的大个儿，而且办事既牢靠又忠心。看我还在那里莫名其妙，父母只好无奈道出了原委：原来他俩见我在学校里没交男朋友，肯定与自己长得个子矮有关系，又发现我因此郁郁寡欢，心里也暗暗着急。谁知饭店里他俩印象不错的员工继文前一段有意无意地在母亲面前提起我，一副对我很感兴趣的样子。这样一来，父母便动起了心思，想着继文成为自己的女婿挺不错的，一来自己的女儿以后有了依靠，二来他俩年纪也大了，需要有信得过的人接手和坐镇这家饭店，而女儿对饭店又不感兴趣，如果我俩将来真的成了，继文又对饭店知根知底，这一切不都迎刃而解了嘛！所以才有了让我和继文见面的念头。

当他俩婉转地把想法告诉我时，我听后啼笑皆非的感觉，但一想到父母做的这一切全都是为了我，就笑不出来了，相反还有些沉重，可怜天下父母心呀！对于继文，我当然认识，但谈不上多熟悉，只不过我去过几次父母的饭店吃饭，见过他几次而已。

应该说：对于他，刚开始我还是抱有好感的，当然，这好感是他那俊朗的外表，他有让人眼前一亮的高大修长身材和眉清目秀的脸庞，我虽然当时感情世界是一张白纸，但哪个少女不怀春？然后装作不经意的样子打听他的情况，父亲说他是安徽六安人，家在农村，父母都是世代代的农民，他家里挺苦的，家里除父母爷爷奶奶外，还有两个未成年的弟弟。他大我2岁，小学毕业，但平时干活积极，不偷懒，也很聪明，所以才由刚进店时的一个普通的服务员，在不到一年的时间升职为领班。

初见我时，他并没对我另眼相看，但听父母介绍我是他俩的独生女，而且是一名大专生时，他有事没事总围着我转，明显殷勤了许多，也试图找很多话题与我寒暄。但说实话，我当时也尝试了，但很难有一个共同的、能聊得起来的话题。简而言之，他在火星，而我在地球，两个人的学历、不同的生长环境使我俩很难聊到一块儿去。由于他的俊朗而顿生的好感很快就烟消云散了。

这就是我对继文的总体感觉，但我胳膊拗不过大腿，父母已经在我的去留方面让了步，而我就只能让他俩去安排见面的事情了。

很快一个星期五的下午，我和继文单独在咖啡馆里见面了。以前饭店职工在一起吃吃喝喝觉得很自然，但和他单独在一块儿，我觉得很别扭，他一反往日的殷勤，坐在对面也是没话找话，想开口又不敢的样子。

终于在我再一次不耐烦的催促后，继文犹豫再三开口了：惠馨，我一直对你……有好感，咱俩能交朋友吗？他冷不丁的告白让我大吃一惊。好半天我才反应过来，连珠炮似的发问：你觉得咱们有共同语言吗？退一万步来讲，将来如果我俩真的谈朋友，你能忍受有我这么个矮个子身高的女友吗？何况你长得这么英俊。你想和我好，是想要我父母的饭店吧……

我一连串不留丝毫脸面的质问使继文大吃一惊，但短暂的沉默后他严肃地回答：惠馨，我是认真的！即使你身高比较矮，咱俩学历有差别，但那又能怎样？！反正以后我会对你好的，时间会证明一切！我听后还是觉得匪夷所思，我俩以前没说过几次话，他凭什么会爱上我？！

●我和继文见过面后，回家后父母连忙问见面谈得怎么样？我没好气地指责他们乱点鸳鸯谱。那次见面后，不顾父母的一再挽留，2010年上海世博会期间，我如愿登上了去上海的火车，正式成了沪漂一族。

由于我在合肥时在网上应聘了三家上海医院的护士一职：两家私营医院和一家公立三甲医院，这次到上海主要是去这三家医院面试的。初到繁华陌生的大上海，我作为一个刚出校门没什么社会阅历的女孩子，本能地有



情事 倾诉与聆听，城市人的情感故事。 请勿对号入座。

组合 II

我记忆中的初恋故事

口述/惠馨 文字整理/飞侠

但愿我别误解了他

一些紧张害怕，但更多的是兴奋和雀跃。

我首先在网上比较了几家在闹市区、相对经济实惠的小宾馆，并且从中选择了其中的一家住宿。住的问题解决了，接连几天我是在不断的面试中度过的。前两家医院面试后没被录取，但第三家位于徐汇区的民营医院终于录用了我，回宾馆后我迅速退了房，然后回到那家医院附近找了家房产中介租到了一处1室1厅，准备长期居住。

从此我在这家医院安营扎寨下来。说起来，对护士这个工作本身的业务方面我是得心应手的，毕竟在学校里都学过，但有些素质不高的病人见我这么矮，大惊小怪，怪话也很多，譬如：这么矮的护士？没搞错吧？我还以为到了小人国；呵呵，你还没成年吧？会扎针吗？我要投诉，换个护士……诸如此类的。

另外，还有些同事也不太友好，有一次，我要到橱柜顶上拿一只小纸箱，里面有很多支一次性针管，可即使踮起脚尖也够不着，房间里又没凳子，只好求助另外一名女护士，她还是我合肥老乡，在我求助了三遍后她还是装作听不见，在我再一次求助她时，她却阴阳怪气地挖苦道：你不是很能耐嘛，还用我这么不思进取的人帮什么忙？我这才想起来，由于我平时工作认真，业务熟练，护士长在一次公开场合表扬了我，并且批评了平时表现懒散的她。

面对她的冷嘲热讽，我很是委屈，这时，一名恰好进屋的男医生实在看不过去，上前拿下了纸箱，替我解了围。

●我在上海独自生活半年后，一天在家休息时，意外接到了继文的电话，突兀地问我现在在家里还是在医院上班？我觉得很奇怪，但还是告诉了他。因为他平时每天都发10多条微信给我，总是把他在合肥的生活琐事、饭店的工作烦恼一股脑地向我倾诉，也不管我在上海那边忙不忙，压力大不大，所以自嘲为是他的“情感垃圾桶”，所以我对他总是爱理不理的，他却乐此不疲，对我展开了比较热烈的言语追求，而我总是不加理会。

哪知突然来这么个电话，我因为休息，无事一身轻松，心情很好，难得地同继文开起了玩笑：在家呀，怎么？你想约我吃饭呀？那恐怕不行喽，除非你在半小时后能赶到我这儿来！呵呵。

谁知过了5分钟，就响起了敲门声，我诧异地打开门惊呆了：只见风尘仆仆的继文拿着行李包正笑眯眯地看着我，嘴里还激动地说：惠馨，你过得好不好？我来看你了！在我看见他的一刻，说实话，我是很激动的，古人不是说过“他乡遇故知”是人生四大喜事之一嘛！何况我只是一个刚出校园的女孩子，在一个谁也不认识的陌生城市里孤单地生活，突然看见一个一直在追求你的英俊男孩子跨越六七百公里特意来看你，说不感动是假的，虽然我以前对他没什么感觉。

那天继文后来做的决定让我大吃一惊，他来看我不是一时的心血来潮，或者是出差顺便，而是做好了长期打算，是准备和我一起留在上海工作的。看来他还有着“我俩日久生情”的如意算盘，不过我对他的如意算盘不怎么领情。可是那天傍晚我父母的电话轮流轰炸使我不得不妥协。在他俩心中，继文能破釜沉舟辞去饭店领班工作，一心陪我在

上海工作，一来可以照顾我，借机培养感情，二来他俩对继文一直是比较满意，大概在他们心中，继文已经是最佳女婿的不二人选。

最后我不情愿地收留了继文，他睡在厅里。从第二天起他就频繁去劳务市场看是否有合适的工作，但他学历太低，一时要找到合适的工作谈何容易。

继文找来找去有一个多月了，一直没找到中意的工作，连一日三餐也降到了两顿，而且天天在家吃面条度日，连方便面也舍不得买，衣服更舍不得买了。我此前是抱着看好戏的讥讽心理的，想看看他到底能够支撑多久就得灰溜溜回去，但看他窘迫的样子，我不知不觉改变了心态，主动找我们医院推荐了他当保安。因为他是熟人推荐的，再加上他外表和谈吐都不错，很快就被录取了。

经过这件事，我俩无形之间亲密了很多，他更加对我好了，无论是在家里还是在医院里都会无微不至地照顾着我。我下班一般是不定时的，尤其遇上有特殊病情病人激增的情况下。可我哪怕加班到晚上九十点，继文也会雷打不动地在医院等我。而且我俩在一个医院上班，他总是第一时间就把握到我的行踪。中午去食堂吃饭时，他如果比我早，肯定会早早打好我喜欢吃的菜，占下一个座位，一脸笑容地等着我。时间一长，同事们都知道了这个帅保安在追求我，纷纷善意地取笑我。

虽说人心都是肉长的，继文对我的好我也能感觉到，但心里还有一个很大的“结”，那就是总怀疑他和我处朋友肯定另有目的，毕竟我父母有比较殷实的家底。其实我对自己一直没有自信，主要就是身高的缺陷。基于自己的怀疑，所以，我对继文总是若即若离的，既习惯于他殷勤的照顾，又绝口不谈我俩关系的定位。

哪知去年7月份，继文突然病倒了，经医院检查得了甲肝，他那段时间浑身没有力气，先住了几天院打了吊针，然后就可怜兮兮地躺在家，我出于同情或者说不清的什么目的，由一个被照顾者转化成了一个照顾病号者，渐渐地，对他爱的火花就不知不觉地点燃了……

【过去时】

自从继文去年甲肝痊愈后，所谓日久生情吧，惠馨很快就接受了他。如今两个人已商量好：2017年开春就双双辞掉工作，回家乡合肥结婚。回去后，继文继续帮惠馨的父母经营饭店，而惠馨则继续在当地医院当自己喜欢的护士工作。

遗失声明

本人吴文攀持有的上海市公安局警官证（证号为：053723）于2016年5月18日不慎遗失，声明作废。